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Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.409.055 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)2491/J-NR/2025 

Wien, am 22. Juli 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Christian Hafenecker, MA und weitere haben am 

22.05.2025 unter der Nr. 2491/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Überbordende Kabinette der Staatssekretäre gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2 

• Wie viele Mitarbeiter arbeiten derzeit im Kabinett des Staatssekretariats?  

o Wie viele dieser Mitarbeiter verfügen über Sonderverträge?  

o Auf welche Höhe belaufen sich diese Sonderverträge monatlich/jährlich? 

(Bitte um Auflistung)  

o Über wie viele Pressesprecher verfügt die Staatssekretärin?  

o Welche Gesamtkosten fallen für das Kabinett des Staatssekretariats monat-

lich an? (Bitte um Auflistung) 

• Verfügt die Staatssekretärin über einen oder mehrere Dienstfahrer/Chauffeure?  

o Wenn ja, welche Kosten fallen für diese monatlich an? (Bitte um Auflistung) 

Zu den zum Stichtag 22. Mai 2025 im Staatssekretariat beschäftigten Referentinnen und 

Referenten ist auf die unverändert gültigen Ausführungen in der Beantwortung der par-
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lamentarischen Anfrage Nr. 1034/J zu verweisen. Zusätzlich ist zum Stichtag eine Assis-

tenzkraft im Staatssekretariat beschäftigt.   

Die Frau Staatssekretärin verfügt über einen Dienstfahrer, der organisatorisch dem Kabi-

nett zugeteilt ist. Die dadurch entstandenen Personalkosten sind in den in der Beantwor-

tung der parlamentarischen Anfrage Nr. 1034/J angeführten Personalkosten des Kabinetts 

enthalten. 

Entsprechend dem Bandbreitenmodell des Bundeskanzleramtes (Bandbreitenhöchstwerte 

für Sonderverträge für politische Büros) sind für die Referentinnen und Referenten sowie 

im Assistenzdienst im Staatssekretariat folgende mögliche Maximaleinstufungen vorgese-

hen: 

• Büroleitung: v1/5 (A1/7); 

• stellvertretende/r Büroleiter/in einschließlich Pressereferent/in: v1/4 (A1/5 bzw. 

A1/6); 

• Referent/in v1: v1/3 (A1/3 bzw. A1/4); 

• Referent/in v2: v2/5 (A2/7); 

• Assistenz: v3/3 (A3/3 bzw. A3/4). 

Die gesamten Personalkosten inklusive aller Dienstgeberanteile an der Sozialversicherung, 

allfälligen Pensionskassenbeiträgen samt Dienstgeberbeiträgen, die im Monat Mai 2025 

im Staatssekretariat entstanden sind, betrugen für alle Referentinnen und Referenten 

inklusive Assistenzkraft insgesamt € 75.803,97. 

Zu den Fragen 3 und 4 

• Sind dem Staatsekretariat externe Mitarbeiter dienstzugeteilt?  

o Wenn ja, wie viele? 

• Beschäftigt das Staatssekretariat externe Dienstleister?  

o Wenn ja, welche und zu welchem Zweck?  

o Wenn ja, wie hoch sind die Kosten für diese externen Dienstleister?  

Nein. 

Zur Frage 5 

• Welche konkreten Sparmaßnahmen im Sinne der Budgetsanierungen leistet Ihr 

Staatssekretariat? 
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Das Staatssekretariat wirkt an den in der Beantwortung der parlamentarischen Anfrage 

Nr. 1164/J genannten Maßnahmen im Rahmen der Budgetkonsolidierungen aktiv mit. 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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